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РОЛЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ КРАЇНИ

Теоретично обґрунтовується роль державного регулювання господарської діяльності у забезпеченні 
національної безпеки в економічній сфері щодо формування компромісу між різними економічними 
інтересами з метою створення в Україні самодостатньої соціально орієнтованої ринкової економіки.

Перехідний процес, що відбувається зараз в економіці 
України, передбачає, перш за все, встановлення сучасно
го, адаптованого до умов ринкових перетворень регулю
вання господарських відносин, усунення правових, еко
номічних та адміністративних перешкод у реалізації пра
ва на підприємницьку діяльність. Побудова системи дер
жавного регулювання господарської діяльності на прин
ципах законності, правопорядку, оптимальності, ефекги- 
вності та прозорості регуляторної діяльності держави в 
сфері господарювання може надати велику допомогу у 
вирішенні цього завдання. Політика економічного зрос
тання може стати результативною лише за умови істот
ного посилення дієздатності системи державного регу
лювання, докорінної зміни адміністративно-правових 
методів і форм державного регулювання господарської 
діяльності, успадкованих від командно-адміністративної 
системи. Світовий досвід показує, що в країнах, де діюча 
система управління не вступає у суперечність з ринкови
ми відносинами, спостерігається більш швидке і посту
пове економічне зростання

З переходом до ринкової економіки, закріпленням в 
Конституції України принципу недоторканності права 
власності тощо, з’явилося багато наукових праць, при
свячених питанню ролі держави в нових економічних 
умовах.

Так, В.К. Колпаков визначає як меіу державного ре
гулювання економіки реалізацію конституційного поло
ження про те, що держава забезпечує соціальну спрямо
ваність економіки [1, с.396]. Він зазначає, що держава 
“залишається найбільшим суб’єктом ринку і регулює 
діяльність інших його суб’єктів, зберігає значний обсяг 
розподільчих функцій, активно впливає на розвиток са
мої людини, розглядаючи особистість як головний фак
тор суспільного прогресу і культури в широкому розу
мінні слова. Державне регулювання зачіпає інтереси, з 
одного боку, підприємств, установ, організацій, з другого 
-безпосередньо конкретних громадян” [1, с.397].

А.П. Альохін у роботі [2] вказує, що “державне регу

лювання спрямоване на створення сприятливих економі
чних, правових і організаційних умов діяльності комер
ційних і некомерційних організацій, підприємництва. 
Воно не припускає втручання державних органів у їх 
виробничу і господарсько-фінансову діяльність крім ви
падків, коли його можливість прямо передбачена право
вими актами... Таке регулювання полягає переважно у 
встановленні і коректуванні загального правового режи
му їхньої діяльності охоплює насамперед економічні і 
соціально-культурні процеси в цілому” [2, с.457].

Л. Абалкін зазначає, що завдання держави з регулю
вання економіки пов’язані не тільки зі створегшям умов 
для функціонування ринку -  вони передбачають визнан
ня її ролі у додержанні балансу суспільних інтересів, со
ціальної стабільності та захисту національних інтересів 
як у внутрішній, так і в зовнішній політиці [3, с.8].

Як показав проведений аналіз досліджень, в літерату
рі не розглядалася спроба визначит и роль та місце держа
вного регулювання господарської діяльності у забезпе
ченні економічної безпеки в країні. Тому метою цієї стат
ті є теоретико-мегодологічне обгрунтування місця та ролі 
державного регулювання господарської діяльності в сис
темі забезпечення економічної безпеки держави, визна
чення його ефективності, корисності і значимості, зва
жаючи на те, що державне регулювання є основною фо
рмою реалізації правовідносин, які виникають у процесі 
державно-управлінського впливу на суб’єктів господа
рювання, виконання завдань держави щодо підвищення 
добробуту та соціальної захищеності громадян Теорети
чне і практичне значення вивчення цих питань полягає в 
тому, що результати дослідження можуть бути викорис
тані в якості теоретичної основи при підготовці нового та 
уточненні відповідних положень чинного законодавства 
про державне регулювання іосподарської діяльносіі та 
національну безпеку

Природа безпеки має глибокі історичні корені в люд
ській цивілізації і найбільше раціонально може досліджу
ватися з залученням різних знань з області філософії.
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права, історії, політології, іїзформатики, геології, логіки, 
криміналістки. Категорія безпеки входить у зміст ргіних 
програм, покликаних захистити людей від негативного 
впливу явищ, сил, що зазіхають на здоров’я, благополуч
чя і незалежність людини.

Згідно з Концепщею (основами державної політики) 
національної безпеки України, схваленою Постановою 
Верховної Ради України від 16 січня 1997 p. № 3/97-ВР 
[4], національна безпека як стан захищеності життєво 
важливих іїтгересів особи, суспільства та держави від 
внутрішніх і зовнішніх загроз є необхідною умовою збе
реження та примноження духовних та матеріальних цін
ностей. Відповідно до неї, головними об’єктами націона
льної безпеки є громадянин -  його права і свободи; суспі
льство -  його духовні та матеріальні цінності; держава -  її 
конспттуці йний лад, суверенітет, територіальна цілісність 
і недоторканність кордонів. Забезпечення національної 
безпеки обумовлюється пріоритетністю національних 
інтересів, необхідністю своєчасного вжиття конкретних 
заходів, адекватних характеру і масштабам загроз цим 
інтересам, і грунтується на засадах правової демократич
ної держави Згідно Концепції пріоритетними національ
ними інтересами України в економічній сфері є створен
ня самодостатньої соціально орієнтованої ринкової еко
номіки.

Головною метою державного регулювання, відповід
но до “Концепції переход}' Української PCP до ринкової 
економіки” [5], яку у листопаді 1990 р. схвалила Верхов
на Рада України, є досягнення ефективного, поступаль
ного та стабільного економічного, соціального, наукового 
і культурного розвитку України Досягаючи головної 
мети державного регулювання, держава управляє мірою 
доступності цінностей, прийнятих у державі і необхідних 
для задоволення інтересів усіх членів суспільства. Регу
люючи господарську діяльність, держава співвідносить 
назрілі економічні інтереси з наявними цінностями, за
тверджених законодавством, в першу чергу, Конституці
єю України, потім враховуючи “ієрархію” інтересів, при
йнятих Конституцією, виявляє найбільш важливі та істо
тні з державної точки зору і стимулює їх, а також виявляє 
антидержавні іїітереси, що підривають “спільне благо” і 
обмежує, витискає їх.

На наш}' думку, тільки в умовах соціально орієнтова
ної економіки можливо формування компромісів між 
різними іїгхересами для створення якомога більшого доб
робуту для можливо більшої кількості громадян, 
“соціального захисту” і “справедливості” через вирівню
вання негативних наслідків діяння ринкового механізму 
за соціальними критеріями та через реальну можливість 
реалізації конституційних прав і свобод. З твердою, міц
ною державною владою громадяни будь-якої держави 
пов’язують надії на захист життя, здоров’я, свободи, гід
ності, конституційного ладу, ітілісності безпеки кордонів, 
справедливості в сфері майнових відносин, від злочинно
сті і корупції. Держава для людини, а не навпаки -  такий 
зміст багатьох конституційних норм України, які визна

чають загальнодержавну політику, забезпечують соціа
льну спрямованість економіки (статті 3, 11,13, 17, 27, 43, 
45, 52 та іїг.).

Конституція України у статті 1 проголосила Україну 
соціальною державою. Конституція надає рівні умови 
для розвитку кожної особистості, можливості застосу
вання нею своїх здібностей на власну і суспільну' користь. 
Важливою ознакою соціальної держави є не лише враху
вання, а й сприяння з ті боку задоволенню інтересів усіх 
соціальних груп і прошарків населення, зміцнення на цій 
основі соціальної злагоди і єдності народу [6].

Треба зауважити, що існує багато визначень соціаль
ної держави. Це держава, у якій враховуються інтереси 
всіх соціальних прошарків суспільства, де працездатним 
людям дається можливість заробляти на гідне життя сой 
і своїм сім’ям, а непрацездатним - забезпечений гаранто
ваний рівень життя за допомогою виплат пенсій, посіб
ників, надання інших видів соціального забезпечення і 
соціальної допомоги. Соціальна держава - це держава, у 
якій людині гарантовано право свободи споживання і 
свободи господарської діяльності, де чоловіки та жіїтки 
наділені всіма демократичними правами впливу на владу
[7].

Головним завданням соціальної політики України, 
відповідно до стратегії економічної та соціальної політи
ки на 2000-2004 р.р “Україна: поступ у XXI століття”, є 
досягнення добробуту' людини і суспільства, забезпечен
ня рівних і справедливих можливостей для розвитку осо
бистості. У вирішенні цього завдання соїдальна політика, 
безумовно, тісно пов’язана з економічною політикою, 
мета якої є розбудова в Україні соціально орієнтованої 
ринкової економіки [8].

Отже, ідея соціальної держави полягає у створенні 
умов для розвитку громадянського суспільства, виконан
ні законодавчо закріпленого комплексу соціально- 
захисних функцій держави, у всілякому проведенні в 
життя базових принципів соціальної політики, якими є 
пріоритет прав людини та її основних свобод, захист з 
боку держави права приватної власності та права на під
приємницьку діяльність, взаємовідповщальність людини 
і держави, оптимальність у підтримці громадянина та 
діючої на його розум, працю і гроші держави

Правовий господарський порядок в Україні, згідно із 
ст.5 Господарського кодексу України, формується на 
основі оптимального поєднання ринкового саморегулю
вання економічних відносин суб’єктів господарювання та 
державного регулювання макроегономічних процесів, 
виходячи з конституційної вимога відповідальності дер
жави перед людиною за свою діяльність та визначення 
України як суверенної і незалежної, демократичної, соці
альної, правової держави [9].

Діяльність держави у ринковій економіці, тобто її фу
нкція щодо державного регулювання, має об’єктивний 
характер, обумовлений потребами життя суспільства в 
умовах ринку. Ринок ніколи не буває всесильним у рі
шенні багатьох життєво важливих питань, зокрема, що
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стосуються екології, соціальній справедливості, утворен
ня і всебічного розвилку особистості. Опора винятково на 
ринок може привести до негативних результатів у цих 
сферах Хоча ринковий механізм і ведеться за принципом 
еквівалентності можливості в людей різні і доходи їх 
унаслідок цього помітно відрізняються. Необмежена дія 
ринкових механізмів неминуче веде до соціальної поля
ризації, безробіття і соціальної напруженості. Крім тою, 
кожне підприємство, галузь і регіон дбають лише про 
свої конкретні інтереси, через що їхня діяльність носить 
деякою мірою стихійний і егоїстичний характер та орієн
тована на досягнення короткострокового результату. По
ряд з цим підприємства знаходяться у конкурентних від
носинах, а між підприємством і державою існують про
тиріччя інтересів цілого і частки [10]. Тому державне 
регулювання, визначення його цілей, методів і політики є 
концентрованим втіленням сутності та завдань держави в 
ринковій економіці. Здійснення державного регулювання 
паралельно з виявленням ролі ринку в розподілі ресурсів 
дозволяє зробити функціонування ринкової економіки 
більш усвідомленим, поцідженим і злагодженим, забез
печити тривалий, прискорений розвиток народного гос
подарства, гарантувати реалізацію констапуційного 
принципу соціальної справедливості, відповідно до якого 
людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторка
ність і безпека визнаються найвищою соціальною цінніс
тю (ст.З Конституції України).

Сучасні системи державного управління в окремих 
країнах різні, але базуються на таких суперечливих рисах 
людини, як прагнення до добробуту' і дух суперництва, 
природний егоїзм і схильність до обміну, жадоба справе
дливості і почуття власності, прагнення удосконалитися, 
самовиявитися, конкурувати один з одним і почуття гу
манізму [11]. Отже, одним з головних факторів прогресу 
людства слід, безумовно, вважати прагнення до зростан
ня добробуту. Вважаючи, що людина завжди хоче жити 
ще краще, ще цікавіше, ще комфортніше, державне регу
лювання господарської діяльності повинно таким чином 
організувати спільне життя людей і їх економічне співро
бітництво, щоб забезпечити, по-перше, право кожної 
людини діяти відповідно до міркувань власної вигоди (це 
не означає тільки найбільший дохід від виграг праці, але 
в широкому її розумінні); по-друге, спрямувати реаліза
цію людьми їх власних інтересів таким чином, щоб це

сприяло добробуту всіх членів суспільства в цілому, по- 
третє, обмежити да людей таким чином, щоб власна ви
года не могла стати на перешкоді іншим людям. Ці пра
вові аспекти регуляторної діяльності держави в сфері 
господарювання і визначають її роль у забезпеченні еко
номічної безпеки.
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КРАВЦОВА Т.Н. РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬ
НОСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ
Теоретически обосновывается роль государственного регулирования хозяйственной деятельности в обес
печении национальной безопасности в экономической сфере в отношении формирования компромисса 
между разными экономическими интересами с целью создания в Украине самодовлеющей социально 
ориентированной рыночной экономики.

***
KRAVTSOVA T.N. THE ROLE OF STATE REGULATION OF ECONOMIC ACTIVITIES IN MAINTE
NANCE OF COUNTRY ECONOMIC SAFETY
The role of state regulation of economic activities in maintenance of national safety in economic sphere is theo
retically proved concerning formation of the compromise between different economic interests with the purpose 
of creation in Ukraine self-sufficing socially focused market economy.
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